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VESTUL ROMANICI 
Ziar românesc independent din Oradea-Mare. 
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Pasaglol .Voltáról Hegru". 
Banunserisele on se înapoiază. 

ABONAMEIÎTE: 
Apare de trei ori pe săptămână. 
Pe o tonă. 25 Lei ! 
Pe tm an 260 Lei 
In America . 3 dolari 

Jos masca... 
Una dintre caracteristlcele safte-

Mor de elită este sinceritatea. Iar 
i ANE din cauzele, poate cea mat de 
'\ seamă, a slăbiciunei sufleteşti, este 

minciuna. Ca să fii sincer fi se cere 
jntere; minciuna te ajută să te fu
rişezi în lume fără nici un merit. 
Minciuna servindu-ţl ca mijloc de 
a părea, iar nu de a fi, te scuteşte 
su te mai munceşti pentru a-ţi 
câştiga calităţi. Ea, minciuna, este 
iar paravanul in dosul căreia lân
cezesc sufletele. Minciuna este însă 
şi cauza de căpetenie că nu se poate 
consolida mal de vreme sufletul 
unul neam. 

Ticăloşie este şi într'o parte şi în 
alia, căci ea e inerentă omenirii. 
Nu avem însă dreptul nici ca minte 
care bage concluzii, nici ca buni ro
mâni să întindem ticăloşia unora peste 
un grup întreg şi sâ ajungem la-
formule ca acestea: Toţi ardelenii 
sünt hipocriţl; sau: toţi regăţenii 
sont pungaşi. 

Şi ardelenii îşi au contribuţia lor 
la făurirea zilelor de glorie ca şi 
cà din principatele libere. Astfel că 
ar fi o nedreptate să nu ţinem seama 
ie aportul fiecăruia. 

Din nenorocire ne legăm mal mult 
de păcatele noastre; flecare ne 
credem produsul unei culturi supe
rioare printfo iluzie a unui orgoliu 
prostesc. 

Şi de aci toată hipocrizia cu 
care ne întindem mâna unul altuia. 
Zâmbete şi complimente; întâlniri 
fi înţelegeri, pentru ca îndată ce 
na ne mai vedem să dăm drumul, 

dispreţului nostru. Am auzit oameni 
de aici cari au spus-r, că nu pot 
ei să se apropie de orientalii delà 
Bucureşti; dupâcum am auzit de 
aceştia că nu pot suferi capetele 
strimte ale maghiaro-romanilor de 
aici. Şl totuşi să-i vedeţi cum se 
ploconesc, cum îşi strâng mâna, 
caşi când s'ar înţelege-, ceeace do
vedeşte că e ceva mai tare decât 
orbirea lor; că este un suflet ro
mânesc în dosul acestei hipocrizii, 
suflet curat românesc din regatul 
vechiu, care caută sâ se unească 
cu sufletul curat al Ardealului. 
Singura pledecă ce stă în drumul 
acestei uniri este această hlpocrizie, 
pe care ca multă grlje căutăm să 
o punem între noi. Jos dar măştile 
ca să se vadă sufletul adevărat 
românesc; înlături făţărnicia pe 
care ne-o aşează răutatea pe faţă; 
pe care prostia orgoliului nostru 
ne-o întinde! Nu ne vom putea 
înţelege decât în suflet românesc cu
rat nu în păcate. Sunt superiorităţi şi 
într'o parte şi în alta ; şi acele su
periorităţi sunt tocmai notele sufle
tului românesc; restul e rugină 
streină şi prostie. 

Jos măştile şi să ne apropiem cu 
încredere, altfel riscăm să nl se zică 
„nişte .nemernici cari nu au înţeles 
ce le-a dat Dumnezeu". Odată ca 
căderea măştilor se vor risipi şi 
fleacurile. 

Prin Sinceritate vom putea ajunge 
la unire mai curând. 

George Bota. 

Şezătorile deia Velenţa 
Sub auspiciile Qnului Protopop 

Andrei Horvat, ca membru al „ Astrei" 
la Velenţa, se continuă vârtos opera 
de prozelitism românesc şi aposto
lat. Duminică 10 Februarie a- c. în 
afară de recitări, cântări, etc, d-I 
P. Vuruclas fost deputat a vorbit 
poporului asupra „Zilei de 24 Ia
nuarie st. V . " 

Dupăce a reliefat necesitatea şi 
datoria individului de a cunoaşte is
toria neamului cu toate durerile şi 
nenorocirile sale, în mod succint a 
arătat importanta naţională a lui 24 
Ianuarie rezultând din împrejurarea 
că, Ia anul 1859, prin alegerea Iui 
Alex. Cuza uomnul Moldovei, de 
către divanul Munteniei, în ciuda 
duşmanilor: Turci, Ruşi, Austrieci, al 
căror Interes — de a ne stăpâni cu 
riadul — era ca noi să nu ne unim, 
s'a realizat de fapt Unirea vechilor 
principate româneşti (Muntenia şi 
Moldova) sub numele de România. 

Numai datorită unirel de atunci, 
către care mult timp îndemnau toate 
manifestările româneşti, cum si faimei 
de vitejie şi eroism pe cari, jiu, Olt, 
Dragoslave, Măraşeşti, Mărăşti a dus 
Românului peste mări şi ţări, am 
putut ajunge şi la marea Unire din 
1918. „Unde-s doi puteria creşte" 
România (vechiul regat) mărită şi 
întărită, având un singur Domn, Gu
vern, Sfat, Armată a putut să şi ca
pete curând independenţa iar, în 
angrenajul crâncenului războiu din 

I 1914-1920 ea a trebuit să atârne 
greu în cumpănă. 

I Referindu-se şi la ziua de „mâine" 
conferenţiarul, plin de avânt patrio
tic, cu accente calde şi emoţionante, 
a stors lacrimi auditorului îndem
nând pe flecare la lucru, iubire fră
ţească, şi toleranţă reciprocă — 
unice mijloace de a face ca Patria 
noastră să fie mal tare decât a de
venit mare ; numai aşa generaţia de 
după 1917—1918 va binemerita şi 
va fi prea slăvită, veacuri dearândul, 
de către cei ce vor veni după noi. 

S. Sa D. Protopop A. Horvăth 
încheie şezătoarea anunţând pe cea 
viitoare, şi ultima, pe Duminecă 24 
Februarie a. o D-sa- mulţumeşte 
D-lui Vuruclas pentru interesanta 
conferinţă şi sufletul cu care a 
ţinut-ѳ. P. 

românească îi 
Ь ш ш Ш а evreilor noflri. 

Şcoala primară de Stat din co
muna Cbistag. judeţul Bihor a fost 
închisă fiindcă nu are lemne. Depo
zitul cu lemne este alături, dar casa 
Stern a refuzat să dea, cu bani 
chiar, lemnele trebuincioase, căci tre
bue să le exporte în Ungaria. De 
sigur ia Seghedin ca să se încăl
zească şcoala revanşei evreo-ma-
ghiare. 

Inseiiări 
De câte ori mă duc la teatru, de atâtea 

ori mă conving că publicul nostru n'are 
educaţia spectatorului. El merge la teatru 
ca la circ sau Ia cinematograf, unde fie
care poate să râdă şi să facă sgotnot cât 
de tare fără a împiedeca întru nimic bunul 
mers a! spectacolului. Şl nu numai pu
blicul de jos e de vină'(acesta cel puţin 
n'a avut posibilitatea de a-şi căpăta edu
caţia cuvenită), dar ceace e mai rău, e că 
spectatorul needucat îl găsim prea de 
multe ori în societatea de sus. 

E îmbrăcat după ultima modă, are 
buzunarul înţesat cu bancnote de câte-o 
mie, ocupă cel mai de frunte loc la toate 
ocaziile, vorbeşte multe dar fleacuri, g e s 
ticulează ca să atragă atenţia celor dim
prejur, poartă nasul in vânt. etc. etc. La 
teatru şi la orice reprezentaţie intră în-
todeauna pela jumătatea primului act — în 
alte cazuri după primul sau al doilea punct 
— pentruca prin deranjul produs să atragă 
atenţia sălii asupra prezenţei sale. 

De multe ori pleacă la jumătatea ulti
mului act pentru a arăta că nu-1 intere
sează sfârşitul sau că-l cunoaşte de-altă 
dată. In timpul reprezentaţiei şopteşte în 
dreapta şi'n stânga, exprimându-şi păre
rile asupra artistului sau asupra piesei; 
aplaudă sgomotos în plină scenă pentruca 
i-a plăcut un spirit al autorului, întreru
pând absurd pe artist şi incomodând pe 
ceilalţi spectatori cari nu pot auzi cuvin
tele următoare ale actorului... 

D o m a i l o r ! T e a t r u l nu e circ şi nici 
cârciumă. Teatrul e un templu. E templul 
artei. Arta e o religie şi actorul e un preot 
al acestei religii. Deaceea în teatru trebue 
să păşiţi cu smerenie şi cu sfinţenie. Şi 
după cum la biserică orice creştin trebue 
să asculte serviciul divin in pace adâncă, 
meditând, tot aşa şi spectatorul în 
teatru trebue să asculte liniştit serviciul, 
tot divin, al artei, să mediteze adânc a-
supra înţelesului şi fru muşeţei operei de 
artă şi să iubească în autor pe creator şi 
fn actor pe predicatorul frumosului şi 
adevărului. 

Dacă tuşiţi când vă puteţi abţine, dacă 
aplaudaţi, absurd în timpul jocului, dacă 
şoptiţi cu vecinul sau râdeţi în faţa s ce 
nelor dramatice, nu faceţi altceva decât 
să incomodaţi pe actor care e nevoit să 
rămână in tăcere, într'o poziţie jenantă, 
şi de multe ori şa nu-şi mai poată relua 
şirul vorbelor, şî incomodaţi pe ceilalţi 
spectatori enervându-i sau lipsindu-i de 
replicile ce nu se mai pot auzi. Şi în templul 
artei, atunci, aţi păcătuit de două ori. Da, 
da : e un păcat acesta . . . Sincerius 

ir unor 

In Oradea-Mare există o filială 
a foştilor luptători, în care intră şi 
luptătorii cu condeiul ai românis
mului. Mai există şi o lege care 
spune clar că în rândul întâiu 
se vor împroprietări văduvele, or
fanii şi luptătorii războiului. S'a 
aprobat şl deia centru în special 
să se dea pământ în primul rând 
acestor luptători. Delegaţia însă află 
acuma că se va da pământ mai 
întăiu funcţionarilor primăriei, ma
joritate unguri şi cărora IH greu 
sau scârbă să înveţe limba ţării. 
Iar luptătorilor ce va mai rămânea 
şi unde va mai rămânea. 

Aflăm însă că o mişcare energică 
s'a pornit pentru imediata lor îm
proprietărire. Toată încrederea şi 
nădejdea este în actualul prefect 
dr. Popovici. 

Geb. 

Citiţi şi răspândiţi 
Vestul României 

Cercul Franco-Romăn 
Secoluf (ui Ludovic al XIV. 

— Confenrinţa d-lul StăncesCu 
primpreşedinte al Curţii de Apel. — 

Secolul lui Ludovic al XIV con
ferinţa D-lui Stăncescu, prim pre
şedinte al curţii de apel. . 

într'o bogată conferinţă d. Stăn
cescu, ne redă faţa unei epoci, cea 
mai strălucită din trecutul Franţei. 

După ce trece în revistă cele patru 
mari epoci ale culturei umane (se
colul lui Pericles, sec. Iul August, 
marea renaştere) se opreşte asupra 
ultimei. Nu va vorbi numai despre 
Ludovic al XIV ci despre tot ceeace 
formează epoca lui. Conferenţiarul 
accentulază în tot timpul conferinţei 
că numai datorită norocului că au 
fost oameni mari, secolul Iul Lu
dovic a ajuns atât de strălucit. 

La cinci ani, Ludovic urmează ta
tălui 0 său la tron sub regenţa 
mamei sale. Minoritatea lui este 
turburată de luptele parlamentului 
contra regenţei. 

Dar sub conducerea marelui Ma-
zarln, după victoriile delà Rocroi, 
Fribourg etc. se încfiee pacea din 
West/alia (1648). 

Din anul 1661 tânărul rege începe 
să domnească singur, cu o voinţă 
de fier. L'Etat c'est moi! — iată 
lozinca Iul Ludovic XIV. Norocul 
îi scoate în cale pe Colbert, care 
înlocueşte pe Fouquet. Colbert ridică 
prin geniul său economic, agri
cultura, industria, comerţul, marina. 

Alături de Colbert, alte valori 
ridică Franţa-. Louvois şt Vauban 
ridică armata şl întăresc ţara cu 
fortăreţe. Războaele cele multe aduc 
glorie Franţei. Ludovic se căsăto
reşte în secret cu văduva poetului 
Scoron, Mme de Maintenon, după ce 
a murit Maria Terezia. Curtea lui 
Ludovic XIV devine cea mai stră
lucită din câte au fost. Confundând 
dreptul său de rege cu cel divin, el 
reduce puterea nobililor şl ajunge 
cu adevărat să se confunde el cu 
Statul. 

Curtea lui devine nu numai cen
trul Franţei ci al lamei întregi. Dar 
ambiţia lui Ludovic, revocarea edic
tului din Nantes, au paralizat toată 
acţiunea marilor genii ce le-a avut 
Franţa atunci. Franţa ar fi adus 
mult mai mari servicii, sie şi lumei 
întregi, dacă bărbaţii din timpul lui 
Ludovic al XIV. ar fi putut lucra 
neîmpiedicaţi. 

Epocă bogată nu numai în genii 
politice şi militare, ci şi în genii 
filozofice şi literare. Corneille, 
Molière, Racine, Boileau, Pascal, etc. 
etc. Muzee, observatoare, grădini 
botanice, biblioteci, o bogăţie nemai 
auzită pe toate tărâmurile, face din 
Franţa o determinantă în noul 
mers al lamei. 

Secolul lui Ludovic al XIV a fosl 
mare prin oamenii săi geniali. 

51 
Paris. — Premierul englez 

Macdonaid a făcut propunerea 
ca Anglia şi Franţa s ä renunţe 
la controlul militar interaliat 
în Germania şi aces t control 
sá-l execute Societatea Naţiu* 
niior. 
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Cinematografele din Oradea-Mare 
Orăsenizarea cinematografelor în Oradea-Mare 

Credem, că a sosit timpul suprem I răului şi ca urmare fructele morali-
pentru ca aceste instituţii să poarte 
numirea de mai sus. Şi dacă Statul 
n'ar lua dispoziţiile necesare, ca în 
timpul cel mai scurt aceste instituţii 
să treacă din mâna particularilor, 
atunci comunele trebue să-I facă 
acest lucru în baza drepturilor ce le 
compete ca concesionari şi această 
măsură se impune, mai ales, din 
două puncte de vedere: cel al edu
caţiei masselor şi al beneficiilor. 

Marele Edison cu siguranţă nu 
şi-a dat seama despre adevărata im
portanţă a filmului său, când Na 
rulat pe cel dintâiu înaintea alor 13 
curioşi. 

Astăzi filmul a devenit hrana zil
nică a masselor de pe la oraşe şî 
tocmai din acest motiv este cel mai 
puternic mijloc intuitiv pentru edu
caţia mulţimii. 

"Omul veacului al XX-lea este ner
vos şi impacient, întru toate este 
grăbit şi ar dori, ca în câteva ore, 
să cutriere întreg pământul ; aci gă
sim explicaţia faptului, că puţini sunt 
aleşii, cari au padinţa a se delecta 
în concertări clasice şi în reprezen
taţii teatrale, stânjenite de spaţiu şi 
de timp. 

Filmul te duce în câteva minute 
peste ţări şi mări, în palate şi pus
tiuri. Aci găsim motivul, că atât 
muncitorul obosit de munca fizică, 
cât şi intelectualul neurastenizat de 
munca încordată se refugiază ia 
cinematograf şi acolo îşi caută uitare 
şi distracţie. 

Clasei muncitoreşti, dar mei' ales 
tineretului acestei clase pe lângă li
teratura pornografică demoraliza
toare aproape exluziv filmele îi sunt 
hrana sufletească, cari cu atât sunt 
mai periculoase cu cât au influinţă 
determinătoare asupra voinţei omu* 
lui tiner şi impreionist prin faptul 
că-i oferă exemple de imitat şi mod 
de executai. 

Filmele sunt cuţite cu două tăi
şuri. Sunt filme *din cari nu se-
poate învăţa" altceva decât cum 
poate cineva deveni milionar prin 
excrocherii, spargeri, banditizme, etc. 
Din filme şî prin filme pe poate 
propaga imoralitate, dispreţul faţă 
de religie şi intemaţionalizmul dis
trugător de ţări. 

Dar tot din filme se poate învăţa 
şi ciustea, eroîzmul, respectarea le
gilor Dumnezeşti şi omeneşti. 

Depinde tot delà modul de cuge
tare şi delà simţul moral al aceluia, 
care stă la conducerea asforfel de 
spectacole, că ce fel de sămânţe 
împrăştie în sufletele mulţimii prin 
iilmurile sale ; sămânţă din care să 
răsară microbi ce infectează inima 
şi sufletul, dar în schimb i se umplu 
buzunarele Iui, sau din care să ră
sară pomul cunoştinţei binelui şi 

taţii. 
Nu mai puţină importanţă au ci

nematografele din punct de vedere 
economic-financlar. 

Poate are oraşul nostru întreprinderi 
în regie proprie, cari sunt poveri 
pentru budgetul comunal şi pentru 
aceea trebue să asistăm Ia şovăiri 
şi discuţii, când e vorbă de sprijinirea 
unor instituţii culturale şi de propa
gandă naţională. 

Poftim ! un fond puternic, un izvor 
nesecat de venit făr de nici o investi
gaţie extraordinară.^ 

N'avem trupă teatrală, ba nu putem 
ajuta nici trupele ambnlante, cari 
v i n . s ă ne procure câteva ore de 
desfătare sufletească acelora, cari 
sunt setoşi după graiul şi cântecul 
românesc. 

Timişoara a simţit pulsul vremei 
şi azi conduce în regie cele două 
cinematografe ale oraşului şi în acest 
ch'p şi-a asigurat venituri de milioane. 

Din veniturile cinematografelor s'ar 
putea susţine instituţii naţionale-cul-
turale şi astfel in mod indirect ma
rele masse ar contribui la susţinerea 
acestor instituţii. In acest chip cu 
aceiaşi "bani ne-am distra ia cinema
tograf şi apoi trecând sumele incas-
sate nu în buzunarele câtorva no
rocoşi, cari n'au nimic comun cu ce-i 
cultura ci în fondul naţionalo-cultural 
care ne-ar susţinea teatrul, ne-ar în
fiinţa biblioteci etc. astfel, că acestea 
n'ar cădea în sarcina budgetului sta
tului supraîncărcat. 

Budgetul nu-i ajutat prin econo
miile făcute în cotitul funcţionarilor, 
ci prin deschiderea de izvoare noui 
de venituri. 

Iată un puternic izvor până acum 
neexploatat. 

S'ar îngriji apoi oraşul şi de di- ; 
stracţiile cetăţenilor din Velenţa, peu- j 
tru cari e préa departe centrul ora
şului, dat fiind faptul, că tramva
iele nu circulă după orele nouă. 

Local potrivit s'ar găsi şi în Velenţa. 

Prof. Fodor. 

PRIVIND AFARĂ 

Un vifor tare joacä'n drum 
C e frig, urat este afară ! 
Pământul tot e alb acum, 
In suflet jale se coboară! 

Pe drumuri stafii forfotesc, 
Mai jos mereu se lasă cerul 
Şi-a morţii glasuri îmi şoptesc, 
Căci noaptea şi-a întins misterul. 

De-o viaţă lungă dusă'n chin 
Pe-acest pământ avut'am parte; 
Durere — fără de suspin, — 
Simţi-voiu chiar şi după moarte ! 

Ci-o umbră'mi trece-astfel prin gând. 
Dar poate şi-asta să se culce; 
Gustând amarul păm'n fund 
Mă'ncântă — vezi — o rază dulce : 

Căci gândul nu, nu m'a răpus.' 
O ! iată'n faţă'mi stă tiparul : 
Cristos o cruce'n spate-a dus, 
El a'ndurat întreg calvarul! 

V. G. Toescu 

ştiri mărunte 

Scandalul cu teatrul 
Trupa Soreanu nu a putut să-şi 

înceapă reprezentaţiile ia ora 8 după 
cum anunţase ci la ora nouă. Spec
tatorii români au aşteptat pe săli 
până s'a jucat ultimul act unguresc. 
Aceasta două seri dearând pentrucă şi 
Sâmbătă Dl Parlaghi a dai două 
reprezentaţii după masă, ca să lase 
pentru nasurile valachifor duhoarea 
spectacolelor lor. Cuminţenia publicu
lui românesc a ajuns bătae de joc 
pentru aceşti nesocotiţi. Dar sâ-i 
ferească Dumnezeu de răsplata celui 
ce este batjocorit in propria lui ţară 
de către cei ce nu înţeleg că nu trebue 
să se joace cu răbdarea. Nu mai 
vorbim că şi azi la teatrul „Regina 
Maria" inscripţiile sunt tot în ungu
reşte. Aceasta înseamnă persecuţie 
românească ! 

G. B. 

a p r o v i z i o n a ţ i V ă c u 

C ă r ţ i , 
R e v i s t e , 

Z i a r e , 
Jurnale da modă 
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Pasagiu! „Vulturuî Negru" 

M r e a it la ЩШ. 
Duminecă, societatea plugarilor din 

Nojorid a dat o frumoasă serbare 
urmată de petrecere şi jocuri. Ţăranii 
au jucat o dramă 'm patru' acte. 
Aici este o mare greşeală, căci dra
ma când nu e bine jucată provocă 
râsul. Deci ar fi mai bine pentru 
astfel de ocazii să se joace piesele 
autorilor cari stăpânesc limba cu
rată romanească şi pe care trebue 
să o ducem şi la ţară. 

Elevii şcoalei normale de Stai şi 
elevele şcolei normale de fete, au 
luat parte la serbare. S'a cântat fru
mos, s'a jucat româneşte. Lăutari 
au fost elevii şcoalei normaie. Ser
barea aceasta dovedeşte încă odată 
dorul săteanului de altă viaţă. 

Spectator 

Leul a cotat la Paris pe 
ziua de 12 Febr., 70.95 far la 
Zürich 295, 

I. — Ziarul „Times" àdace ştirea 
Germania ar fi Încheiat un acord à 
China in înţelesul căreia Germania vt 
plăti indemnitate de război. • ». 

— In Asia Mică iarna este foarlt 
aspră, zăpada a atins o înălţime de 2 
metri. Şcolile în Angora au trebuit să fe 
Închise din cauza frigului. 

— In Rusia a fost promevată prim 
femee inginer. Aceasta este rusoaica L, 
E. Palmen, care şi-a susţinut cu succes 
teza. 

— Brutarii din Capitaiă au înmânat DI 
memoriu d-lui Costinescu, prin care cet 
scumpirea pâine), desfiinţarea eticheteloi 
şi suspendarea unor taxe comunale. 

— S'a depus pe biroul Camerei frao-
ceze un pact tinzând să suspende sau si 
reducă un număr oarecare de taxe va
male pentru instrumentele agricole de 
care are nevoe agricultura franceză. A-
ceasta oentru a încuraja agricultura. 

— Un grup de vre-a 50 săteni din 
comuna Dumitra de lângă Bistriţa, cu 
prilejul împărţirii unui Iot de păşune, a« 
prins pe delegaţi, i-au bătut şi adus înaintea 
prefectului. Autorii isprăvei au fost amee-
daţi cu câte 7000 lef* fiecare şi închisoare. 

— „Adevărul" anunţă din dată abso
lut sigură, că d. ntulescu se va întoarce 
la Bucureşti numai dacă va fi însărcinat 
să formeze guvernul, având garanţii si
gure pentru durata cabinetului 

— Din Londra se anunţă, că prinţul 
da Wales a căzut de pe cal, fracturau-
du-şi clavicula. 

— La Londra, la o vânzare de blănuri 
prin licitaţie, toţi concurenţii englezi, fran
cezi şi americani, au fost învinşi de cum
părătorii germani. In acelaş timp se fac 
colecte in Anglia şi America pentru aju
torarea germanilor săraci 

— La Copenhaga s'a rupt ghiaţa pt 
când sute de persoane patinau pe Iacul 
Orcsund. Trei sute de oameni au trebuit 
să fie salvaţi cu ajutorul bărcilor. 

Baroni Aflvocaţial Oradea-Шаге. 

No. 106—924 Bar. Adv. 

CONVOCARE 
! In baza art. 5<S din legea advocaţiala 

şi art. 68 din regulament se convoacă 
adunarea generală anulă ordinară pe 2 
Martie 1924 la orele 11 în palatul baroului 
Ia care toţi membrii baroului au să se 
prezinte. 

OBIECTELE ADUNĂRII SUNT: 
1. Verificarea gestiunei Consiliului şi 

darea descărcărei de pe anul 1923. 
2. Discutarea şi votarea bugetului 

pentru anul 1924 
3. Delegarea Comisiunei speciale pentru 

pregătirea proiectului referitor la stabi
lirea cotizaţiilor advocaţiale şi contrlbu-
ţlunile Ia fondul de ajutor. 

4. Deliberarea în chestia pictării por
tretelor foştilor decani ai baroului: Dr 
Edmund Wallner şi Dr. Coloman Thury, 

5. Eventualale propuneri, 
Dat în Oradea-Mare, la 31 Ianuarie 

1924 din şedinţa Consiliului baroului advo-
caţial. 
Dr. üerrietriu Kiss, Paul Ney, 

decan. secretar. 
Art. 61 din lege : 
Prezentarea la adunare este obliga

torie. Lipsa nejustificată dă loc la o 
amendă de una sută lei în folosul Casei 
de pensii şi ajutoare a corpului. 

Toţi depozitarii da ziare cari 
doresc să desfacă şi ziarul no' 
siru, să sa a d r e s e z e direct Ad
ministraţiei ziarului la Oradea-
к а г е , Sír*. Fr. Dsák No. 2. 

шів i Gu l ia 
Schife de drum 

Cum ajungi la graniţa Germaniei, 
vei putea observa imediat că ai ajuns 
în „occident". In hotarele geografice 
o determină pe aceasta, ci cultura 
superioară, cultura care are o influenţă 
nu numaiasupra cantităţii cunoşlinţeior 
pure, ci'cultură modelatoare a sufle
tului, a conduitei, a manierelor. Când 
vine oficiantul vamal ca să facă 
controla vamală şi poliţistul ca să-ţi 
ştampileze pasportul observi imediat 
în complezenţa, ba putem zice afabi
litatea, cu care te tratează, cultura 
nu numai suprapusă ci înnăscută în 
acel popor. La punctele noastre 
vamale scopul suprem a vameşului 
este ca să-ţi poată face năcaz şi 
neplăceri, acolo se pune mai mare 
pont ca străinul care vine să se 
simtă bine, tratat cum se cade, pentru 
ca, plecând apoi din ţara lor, numai 
veste bună să le poarte. 

Ordine exemplară găseşti înfr'u 

toate. Ar părea paradox această 
afirm aţie când într'alt capitol voi 
vorbi despre revoluţii, despre deban
dadă economică, financiară. Şi totuş 
e aşa. In oraşe poate ti rer'voluţie, 
oamenii se împuşcă unii pe alţii, fie 
că unii sunt socialişti, şi ceilalţi mo-
narhişti, tie că sunt muncitori făr' 
de lucru şi poliţişti, cu toate acestea 
bunăoară circulaţia pe căile ferate se 
face punctuos, trenurile curate, bine-
încălzite, bine luminate, pleacă şi so
sesc Ia timp fix. Comparaţi-le 
acestea cu situaţia delà noi, unde 
expresul, scump, nu este încălzit 
Cum se cade, seara în unele va
goane iţi luminezi cu lumină, şi s o 
seşti cu ore de întârziere, atunci 
când nici o piedecă reală nu există. 

Administraţia de stat, pe lângă cele 
mai grele împrejurări, funcţionează 
neconturbată, îndepiinindu-şi conştiin
cios misiunea ce o are, având ca 
motto următorul principiu : oficiile 
publice sunt create pentru public 
şi nu publicul pentru oficiile publice. 
Un principiu ţinut şi respectat în tot 
locul şi în totdeauna. Că noî, într' 

adevăr ne aflăm în Orient, mai 
eclatant arată faptul că acest prin
cipiu de stat este aplicat tocmai 
invers- Dacă în frumoasa noastră 
ţară te duci la orice oficiu, va 
trebui să căciuleşti şi să faci la 
complimente, par'că tu ai exista 
numai pentru ca domnul, ajuns şef 
din mila nu ştiu cui, să-şi poată 
arăia puterea sa suverană asupra 
d-ta!e larde încerci numai să şi gândeşti 
că lucrul nu e tocmai aşa, că d-1 
şef al oficiului este puş tocmai ca, 
într'un mod cât se poate de afabil 
să te servească pe d-ta care eşti 
publicul, eşti poporul care i-ai dat 
puterea, pare ca ceva imposibil, ceva 
departe pentru a putea fi realizat. 

Apoi bacşiş şi administraţie. Două 
lucruri cari nu se întâlnesc nici odată 
în apus. Eram la poliţie. Ca străin 
mă prezentasem. Mi-au făcut în
scrierea şi trebuia să plătesc o taxă 
oareşcare. Am dat o bancnotă, care 
reprezintă mal mult decât taxa ce
rută. Funcţionarul delà poliţie nu 
putea să-mi dea restul. Voiam să 
zic, după obiceiul pământului delà 

noi că lăsaţi, nu vă mai obosiţi cu 
căuatrea. Dar un prieten păţit deja 
i-mi face cu ochiul, spunăndu-mi pe 
urmă, că neamţul e capabil mai bine 
să răscolească toată cassa decât să 
ia o sumă cât de mică sau mare 
cum va fi ea şi s'ar simţi ofensat 
dacă i-aşi fac- o astfel de propu
nere. Oare la noi când o fi aşa? 

Cu toate că funcţionarul public 
acolo într' adevăr flămânzeşte ţi 
poartă haine rupte 'ncoate, profesorul 
şi învăţătorul luptă cu mizeria şi cu 
scumpetea enormă a alimentelor, 
postul nici unul nu şi.l părăseşte şi 
nici nu-1 lasă r;e îndeplinit, fiindcă 
fiecare ştie cu trăieşte nu numi 
pentru sine, ci şi pentru ţara SU 
care atunci când va putea, le n 
răsplăti cu prisosinţă munca lor. 

Toate aceste principii de ordine şl 
disciplină fac ca acea ţară atât de 
încercată, altcum din propria-l 
vină, să nu fie prăbuşită. La noi 
realizarea acelor principii ne-ar duce 
ţara la a înflorire la care azi nid 
gândi nu putem. G. M,. 



Protecţionism şi intervenţionalism 
Kirendeltség" nu ne'a trecut nouă! 
Ţăranul e Jaf Uber. In Maramureş 
şi Bihor evreii îi încolţesc glia şi 
timpurile uzurei libere se reîntorc cu 
efectele lor dezastruoase. Protecţio
nism. Aţi văzut cinstiţi cetitori, că 
un brevet de iiţenţă, un debit de 
tutun să fie dat unui român, pentruca 
e român, sâu e invalid? Sau doară 
pentru a scutura jugul strein. A sista 
un monopol dăunător al streinilor? 
Na. Politicianismul favorizează în 
detrimentul românilor privilegiile 
streinilor, lată de-ce se întâlnesc 
aceşti exploatatori în convenţiunea 
delà Ciucea, de ce Ie convine 
permanentizarea situaţiei actuale 
nenorocite '. — X — 

Către 
Onor. public creştin9. 

In anul trecut am a-
nunţat onor. public creşti
nesc atât prin ziarele lo
cale cât şi prin revistele 
bisericeşti ca am preluat 

Apelul Regelui contra impu-
nilor fiscale. In faţa comisiei de 
apeluri fiscale prezidată de OI- Da-
vidoglu, prim preşedinte al tribuna
lului Ilfov, a venit Mercuri spie jude
care apelul făcut de Rege contra im
pozitelor la care a fost impusă de 
fisc Casa Regală. 

La obicinuitul apel nominal, a-
produl a chemat pe înaltul apelant 
etrigând: M. S. REGELE FERDI
NAND I. Cum apelantul nu s'a pre
zentat, urma ca apelul să fie respins 
ca nesusţinut. Preşedintele comisiei 

i a hotărât însă ca dosarul să fie îna
intat ministerului de finanţe apelul 
Suveranului urmând astfel să fie re-
zolvit pe cale administrativă-

Serată. „Reuniunea de înmormn-
tare şi ajutor a văduvelor şi orfani
lor personalului inferior p. t. t. din 
Oradea-Mare", va aranja în seara 
zilei de 10 Februarie a. c. în sala 
„Cercul Catolic" o petrecere urmată 
cu dan?. Venitul curat este destinat 
pentru mărirea fondului de ajutor al 
reuniune!. începutul la ora 8 seara. 

Beneficiile Brute aie Băncii 
Naţionala pe anul 1923 au fost de 
320 milioane Lei iar Beneficiul net 
a fost de 283 milioane Lei. Scăzân-
du-se diferite alocaţii Ia fondul de 
rezervă, şi partea cuvenită Ministerului 
de Finanţe, acţionarii au căpătat un 
divident de 600 Lei din care se scade 
impozitul. 

In portul Constanţa vaporul 
„Henry Frasinet" a descărcat un 
transport de bacnote pentru Banca 
Naţională, fabricate în Franţa. 

preferenţâ viticultor, 
j Cunoscând româna, 

se caută la ó vie mare şi teren lângă 
laşi. Angajament "fix sau Ia parte, 
locuinţă, întreţinere. Adresa: Inginer 
Gorgoş Braşov Str. Ciocrak 3 a. 

CSt ne datorează guvernul 
g î r m a n . După un raport al comi
siei noastre pentru restituire, care 
lucra Ia Viesbaden, statul gefman 
are să ne mai restitue 13.500,000 
mărci aur, pentru care se urmează 
în prezent tratative între guvernul 
nostru şi cel delà Berlin. Guvernul 
român a formulat cererea ca această 
sumă să ne fie restituită numai în 
vagoane de călători. 

I Ziarul „Nagyvárad" de azi 
răspunde la articolul „Seghedin* din 
No. trecut al ziarului nostru. 

In numărul viitor ne vom spune 
cuvântul. 

Din cauza înzăpezirel liniei 
Sibiu—Vinţul de jos, trenurile de 
călători circulă prin transbordare 
între staţiunile Apoldul Mic şi Apói
dul Mare. 

Veniturile R. И. S. încasările 
Regiei Monopolurilor Statulu din 
vânzarea produselor sale delà 1 
Aprilie până la 31 Decembrie, au 
fost după cum urmează : Din vânzarea 
tutunurilor s'au încasat 1,642.454 373 
Iei ; deia hârtia de ţigaretă 181,210.071 
Iei ; delà chibrituri 204J828.051 iei ; 
delà cărţi de joc 13,213.646 Iei; 
delà explozive 43,088 711 lei; delà 
sare 178,235.394 lei. In total s'au 
încasat 2 miliarde 262,530.247 lei. 
Aceasta numai pe nouă luni- Se 
crede că veniturile Regiei pe întregul 
exerciţiu curent vor atinge cifra de 
trei miliarde iei. 

Prizonieri din Siberia în Satu-
Mare. Au trecut prin Satu-Mare 
Luni, un nou transport de prizonieri 
români cari ani de zile au vieţuit în 
îndepărtare. Erau în număr de 320, 
cea mai mare parte din Bănat şi 
Ardeal. Mulţi dintre dânşii s'au 
însurat în Rusia şi acum se înapoîau 
acasă cu familile. Alţii au declarat 
că deşi sunt căsătoriţi nu li s'a 
permis să-şi aducă soţiile în România. 
Rrizionerii êfrau binişot echipaţi. Toţi 
însă se simţeau mulţumiţi că au mai 
ajuns odată în ţara lor. 

Se aduce la cunoştinţa gene
rală că s'au acordat un ultim termen 
pentru depunerea cererilor şi actelor 
referitoare la împroprietărirea în oraşe 

i cu ioturi de casă în baza legii din 
j 17 Octombrie 1921, prin care s'a 
1 autorizat comunele urbane să vânză 

asemenea Ioturi văduvelor cu orfani 
de războiu invalizilor, funcţionarilor 
de stat, judeţ şi "comună, ofiţerilor 
cum şi tuturor demobilizaţilor şi 
anume : Termenul pentru depenerea 
cererilor către primării s'a arelungit 
până la 29 Februarie inclusiv, iar 
pentru depuneri a actelor pretinse de 
menţionala lege s'a prelungit până 
Ia data de 31 Martie inclusiv. 

U L T 

Înţeleg ideile de sus Ia un stat 
-cultural cu administraţie şl o câr
muire pătrunse de marile probleme 
şi Idealuri ale neamului, cum din ne
fericire nu Ie avem la baza Homâ-
nlei conduse de patru ani de guverne 
personale, jertfa unui politicianism 
îngust şi balcanic. Unde interesele 
personale primează, chiverniseala şi 
acapararea alimentată de o centrali
zare absolutistă, egală cu exploa
tarea colonială, — acolo de viaţă 
de stat în înţăles modern, de ocâr-
muire naţională săturată de marile 
interese ale neamului, nu poate fi 
vorba. Aci doar protecţionism na
ţional şi internaţionalism social, ca 
corective ale situaţiei economice-
culturale în care se află neamul des-
robit ca îndreptare a llbertajalui 
desfrânat al individialismului lacom şi 
organizat. în coterii de exploatare 
feroce, a căror proporţie emulează 
cu „condottierJsmul" deşănţat. 

Ţăranul nostru Incult este jertfa 
vieţii noastre publice, cum arată şî 
reforma agrară devenită un vast 
teren de operaţiuni frauduloase, 
falsuri şi îmbogăţiri pripite sub tu
tela politicianismului incapabil de 
soluţiuni practice şt executări cinstite. 
Este vaca de muls a tuturor aventu
rierilor mai cuiţi şi mai îndrăzneţi. 
Iar lipsa de sancţiunii peste tot — 
puterea banului, desfrâul liber şi 
mila recunoscută — opun la discre-
ţiunea exploatatorilor uzurari talpa 
ţării. Uzura liberă, capitalismul con-
rupt şi adăpostit, privilegiul la'protec-
ţionismul vieţii pseudo-constituţionale 
— omoară producţia şi viaţa satelor. 

Lipsa de cuncurenţa, îngrădiriile, 
favoritismul, precăderile. cointeresă
rile, — toate sunt în detrimentul 
egalităţii sociale şi a claselor si
tuate jos prin cultura — averea 
şi organizerea lor. Ba jaful 
— au cassât drepturile claselor 
sociale mai maşter tratate ca în tre
cut, Ie-a nulificat în 'validitarea lor 
parlamentară şi robit claselor su
prapuse, cari din nenorocire sunt 
cele mai puţin româneşti şi mai 
egoiste. Naţionalismul acestora e pa
radox, foc pengalpentru specularea in
stinctelor noastre naţionale. Atât, 
cum realitatea crudă ne învaţă. Apoi 
vine politicianismul balcanic lipsit de 
scrupul şi ruşine... Chiar când vali
ditarea claselor e liberă şi egalitatea 
individuală determinată de legi — 
atât drept are fiecine, cât poate 
vaiidiia. 

Şi aici rutina cultura şi îndrăzneala 
— primează modestia săteanului greoi 
şi lipsit, de protecţie încât la 
masa îndreptăţirei e ultimul mu
safir, când nu se perde în contem
plarea apatică şi fatalistă a vieţii. 
Pe deasupra poartă piatra mărită 

prin unire a streinilor şi a paraziţilor, 
cari nu produc, ci trăesc din munca 
satelor. Cum soarta ţăranului este 
dată de împrejurări, la fel e deter
minată şi a inteleefuatilor eşiţi din 
popor — a neamului geniu românesc. 
Şi situaţii aceasta tragică, ruinătoare, 
nu să poate îndrepta numai prin in
tervenţionalism şi protecţionism lu
minat ci de un înflăcărat patriotism şi 
generozitate. De ce nu s'ar.aduce 
iegi drastice, contra uzurei, persecu
tarea şi urmărirea ei din oficiu, contra 
paraziţilor sociali, contra lipitoarelor 
satelor, o lege a bursei, a mijlocirei, 
asigurări sociale, — birouri de pla
sare .şi intermediare, de apărare gra
tuită... De ce nu ar interveni statul 
prin legi şi instituţii pentru cei minori 
din punct de vedere social? Are 
senz, ca ţăranul să poată iscălii 
cambii, să poată fi grevat de toată 
spuma nzuralilor ? Nu. De ce nu^se în
fiinţează homes steade? nici fide-
comise ţărăneşti, cum prevede in-
complect legea agrară, de ce nu să 
îngrădeşte proprietatea? Unde sunt 
legile sociale? 

Unde e legea băncilor altruiste, 
unde-s cooperativele libere de jugul 
politicianismului, casele naţionale? 
Nimic. Nici tradiţia deia „Hegyvidéki 

deia socrul meu CARUL 
GERMAN întreprinderea de 
înmormântări, care există 
sub numirea 

de 47 ani, Am reorgani
zat institutul, am relnoit 
aranjamentul potrivit ce
rinţelor de acum, şi am 
servit onor. clienţi cu cea 
mai mare punctualitate 
şi pe lângă preţuri eon-
veniabile am aranjat în
mormântări pompoase şi 
mai modeste 

Totuşi nu am primit tiin 
partea ûnor. public spriji
nul care i-aşl fi aşteptat 
după invesfăriie făcute şi 
după sfiînţa care mi-o dau. 
Mal bine au plătit unii 
suma mari altora, decât 
să fi plătit la mine sume 
m si modeste, cari le-ar 
fi putut economisi. 

0 întreprindere atât de 
mare .;.e poate susţinea 
numai dacă önor. public 
creştinesc ne va dă spri
jin ui de citeori ecaziunea 
o va c-îre, şi se va inte
resa mai curând ia noi, 
că ce costă o înmormân
tare. 

Sunt în sparanfa că prin 
acestea voi primi ascul
tare în cercurile Onor. 
public creştinesc, şi voi 
fl sprijinit ca orădan cre
ştin născut, asigurând 
astfel subzistenţa între
prindere! mele. 

Rugând sprijinul Onor 
public rămân cu distinsă 
stimă : 

loon Tarsoly 
proprietarul instutului fu-
nebral „PIETATEA" în pa-
sagiul „Vulturul Negru", 
secţia specială lângă ma
gazia de mărfuri de fier, 
vis-a-vis de prăvălia lui 
Szenski. 

i Votarea nouel legi electorale 
j în Germania 
; Berlin. — Parlamentul a votat 
noua lege electorală. Această lege 
împarte Germania în 165 circum
scripţii, în care vor fi aleşi 399 de
putaţi şi fiecare deputat are 75,000 
alegători. 

Vot de încredere 
guvernului bulgar 

Sofia. — După expozeul mini
strului de externe, Sobrania a votat 
încredere guvernului şi a ratificat 
tratatele de frontieră greco-bulgar şi 
turco-bulgar. 

\ Chestia recunoaştere! 
guvernului sovietic 

Londra. — „Marchester Guardian" 
constată, că după iscălirea trata 
tului ruso-italian Rusia şi-a recâştigat 
poziţia în concertul Marilor Puteri şi 
acelaş ziar prevede, că şi celelalte 
state europene vor urma exemplul 
acesta. 

O mare explozie în Olanda 
Amsterdam. — In apropiere de 

Haga a explodat o cantitate de mu-
niţiuni de 100 tone. Pagubele sunt 
enorme. Victime omeneşti încă nu 
s'au constatat. 

Suverana noastră la Roma 
Roma. — M. Sa Regina Maria 

a sosit aici în incognito. La gară 
a fost aşteptată de ambasadori. 

Ministrul Alaeu Constanti-
nesets la Viena 

Viena, — La reîntoarcerea sa 
din Paris ministrul domeniilor 
Constantinescu şi-a întrerupt călă
toria la Viena, unde a făcut vizită 
cancelarului Seypel şi ministrului 
de externe Griinberger. 
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Oficiul „ M o d e r n " 

OIRSE Ü ГДОМІВІІ. 
vămuiri, transituri, 
import şi export 

M r i t o й Episcopja-IOIDLUI 
C. & M. B O G D A N 

Parcul Traian No. 1 

Telefons 888 :. -г.т.тШ 



„VESTUL ROMÂNIEI* 

I 
Nevoile în articole de colo
niale si delicatese in sezon 

(morun, nîsetru, cegă, şalău, crap, 
etc.), v â n a t î m p u ş c a t (iepuri, 
ect.), u n t d e l e m n P u g e , vi
nuri de masă şi desert, i c r e 
p r o a s p e t e , s a l a m d e S i b i u , 
etc., se cumpăra mal ieftin, pe lângă 
un serviciu corect, promt şi atent la 

Vadász şi London 
prăvălie de coloniale şi delicatese 

O r a d e a - M a r e B u l e v . R e 
g e l e F e r d i n a n d N o . 10 

Aperitive! Aperitive! i 
Adresa telefonică: Délicatesse | 

Telefon No. 8 Telefon No. 8 |l! 

Cumpărătorilor locali şi cum
părătorilor în cantitate mai 
mică li se trimite acasă 

PROBAŢI Şt NU VEŢI REGRETA 
dacă vă veţi face îmbrăcămintea . 
la CROITORIA BĂRBĂTEASCA 

DAVID şi KOHN 
din Str. Alexandri No> 4 . 

unde se execută confecţionarea haine
lor conform modei celei mai nouă. 

Preţuri tarifáié: 
Costum sacou 800 Lei 
Pardesiu ) 
Raglan [ 700 Lei 
Ulster I 
Palton de iarnă neted . , . 800 Lei 
P a l ! 0 n A»4011" ) • • • 900 Lei 

Haine de seara executate frumos 
cu preţurile cele mai convenabile 

HQBiăii cari până асоша ifaa mai fosl 

In caz di deces, în propriul d-tale 
interes, vizitează antrepriza creştină 
de pompe funebre „ P i e t a t e a " 

Ш Ш & Ш Г 
care aranjează cele mai frumoase 
şi mai ieftine înmormântări t n 
d e o s e b i s ă s e o b s e r v e c ă 
a n t r e p r i z a a c e a s t a s e a f l ă 
i n p a s a g i u l „ V u l t u r u l " , P i a ţ a 
Un i> i l . 1 - 2 0 
Orádea-Mare Cu stimă 

loan Tarsoly, 
SUCCESORUL LUI CAROL GERMAN 

Ш 15 DE І 1 Г 
Porceláné, pahare, picturi celebre şl bibe
louri fine de porcelan originale şi antice. 
Service, bomboniere şi ceşti veritabile de 
Alturen si Meissen, figuri de porcelan con
timporane, precum şi obiecte antice de ca
litate pură se află in asortiment bogat la 

MagasiDDl űe oüiecie anließ ..Helicon" 
Strada I. C. Brătiann (Szaniszló) 1 

Cumpărăm obiecte antic; cu preţurile cele 
mal convenabile. 

Ne-au sosit Icoane sfiinte 
imprimeria ministerul Culte
lor pe lemn şi pe carton 
cu preţuri foarte reduse de: 
12, 18 şi 30 lei bucata. 

BALUL 
T I P O G R A F I L O R 
DIN O R A D E A - M A R E ! 

LA 16 FEBRUARIE 1924 

iii SULA CERCULUI СДТ0ІІС 

AVIZ 
Se află fn depozit la Li

brăria Românească din Ora
dea-Mare (Parcul Traian 6), 
tablouri originale şi repro
duceri artistice semnate In 
original de cei mai celebrii 
artişti cu preţui delà 30—1500 
Lei. Se primesc toate ma
nualele Introduse Ia liceele, 
şcolile normale — secun
dare, primare, şcoli speciale 
de comerciu, şcoii de artă 
şl meserii precum tot anga
jamentul de Papetărie şi 
editura cea mai nouă din 
toate cărţile literare. 

Nou ! Nou! 
Porceláné, sticlării, vase 
smălţuite, garnituri com

plecte de bucătării. 
Garnitură colorată de prâij-

turi pentru 6 persoane t . Lei 98 
Garnitură colorată de cafea 

pentru 6 persoane . . . Lei 221 
1 păreche ceaşcă cu tălpi . . Lei 14 
Garnitură din porcelan de 

cealu pentru 6 persoane . Lei 298 
Garnitură de apă, vin ori 

licoruri pentru 6 persoane Lei 59 
Garnituri de cafea şl menaj 
din cobalt, jucării, păpuşi, obiecte 
speciale, bidoane pentru călători, 
corfe de piaţă, tăşti de şcoală, 

articole de toaletă, etc. 
Se repară păpuşi ş i s ă l ipesc 

porceláné la 

bazarul Farkas 
Str. Nicolae lorga (Zöldfa) 5 

FABRICA DE RAHE 

KORN WEISS 
Bulevar. Regele Ferdinand 

• .. Palatul Moskovlts — — 
' Execută încadrări artistice cu preţurile 
i cele. mai convenabile. Expoziţie perma-
; nentă a celor mai valoroşi artişti pictori. 

: Sâ nu pierdeţi ocazia a vizita expoziţia, 

ж4і 

Nu e reclamă ! 
E adevăr , că la magazia iui 

VEZÉR IOSIF 
Piaţa Reg. Maria (Bémer-tér) 1 

s e vand cu 30% mai 
eftin decât ori unde 
confecţiuni de d a m e 
şi bărbaţi .-. .-. .-. 

Cel mai frumoas voal pentru 

doamne care a costat Lei 175 

se vinde c u . . . . Lei 125 

Convocare. 
Domnii membri Societari ai Cooperativei de Grădinărie „Leguma" 

din Oradea-Mare, sunt convocat în Adunare Generală Ordinară, Conform 
statutelor, pe ziua de 19 Februarie 1924. Adunarea generală va avea 
Ioc în sala mică a Primăriei Ia orele 11 dimineaţa. 

La ordinea zilei va fi : 
1. Dările de seamă ale Consiliului de Administraţie şi ale Consiliu

lui Cenzorilor, pe anul de gestiune 1923. 
2. Prezentarea, examinarea şi aprobarea bilanţului şi Contului de 

profit şi perderî pe anul gestionar 1923. 

3. Absolvirea Consiliului de Administraţie şi cenzorilor pentru 
gestiunea anului 1923. 

4. Alegerea a 3 cenzori şi 3 cenzori supleanţi, pentru anul 1924. 
5. Tragerea la sorţi şi alegerea a 2 membri în Consiliul de Ad

ministraţie. 
6. Discuţia şi aprobarea planului de cultură pe anul 1924. 
7. Diferite propuneri, care se vor prezenta în termenul legal pre

văzut de statute. 
Preşedintele Consiliului de Administraţie 

Colonel A. Negu le s iu 
Director 

Intendant Colonel R. Mihaescu. 

DEBIT 
Cooperativa de grădinărie LEGUMA Bilanţul 

pe anul de gestiunea 1923, încheiat la 31 Decembrie 1923. CREDIT 
Folio 

6116 
21, 24 
48, 81 

3 

28 

30 
70|T1 

60; 65 

D E T A L I I S u m a 
Lei B 

Cassa 
Debitori 
Societari 
Unelte şi 177877'10 

scule amortiz. 30% • . • . 533634 3 
Instalaţii 175000 — 

amort. 15% 26250 — 
Magazii şi 30683470 

Imobile amort 30% . . • • 91800'41 
Vite şi 42400 — 

Vehicule amort. 20% . . . . 8480'— 

4564 
16387Í 
38100 

124513 

148750 

214534 

33920 

728253 

16 
10 

97 

29 

51 

Folio 

1 
32|75 
S!77 

D E T A L I I 

Capital social 
Creditori . . 
Taxe fondare 
Profit net . 

S u m a 
Lei 

431300 
149902 

133 
146917 

B 

85 
20 
46 

728253 51 

Cooperativa de grădinărie LEGUMA comptul de profit şi perderi. 
DEBIT pe anul de gestiune 1923 — încheiat pe ziua de 31 Decembrie 1923. CREDIT 

Folio D E T A L I I 

26 
43 

28, 30, 
70|7I 

27 

Cheltueli de exploatare şi arendă 
Salarii şi gratificaţii 

Amortizări prin Bilanţ . . . . 
Dobinzi şi comisioane . • . , 
Profit net . 

S u m a 
Lei B 

351622 
44863 

179893 
5941 

146917 

729238 

55 
90 

54 
30 
46 

75 

Folio D E T A L I I 

încasări din vânzarea mărfurilor 

S u m a 
Lei 

729238 

729238 

B 

75 

75 

Co tonet A. Negalescu Ştefan Marcus 
preşedinte. vicepreşedinte. 

/. lonescu (m. p.) örama Gav. (m. p.) Dr. Gerberth E. (m. p.) 
Medic L. Munteanu (m. p.) Colonel rez. Popa Grama (m. p.) 

membri. 
Th. Pappoudoff (expert contabil) Tarq. Russu 

' ' comitetul de cenzori. ' 

Int. Colonel Mihaescu R. 
director. 

Canonic Mayer (m. p.) 
Dr. Egry Gellu (m. p.) 

E. Vasca 
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